

# 归化侯永永， 被遗忘的 挪甲金靴

挪甲联赛是什么水平？挪甲金靴与最佳球员又是什么水平？上周末，本赛季挪甲联赛落下帷幕，中国球员侯永永以打进19球并助攻8次的表现当选挪甲本赛季最佳射手与最佳球员，他成为了继2005-2006赛季效力于比利时乙级联赛皇家安特卫普的董方卓之后，又一位能在欧洲联赛成为最佳射手的中国球员。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

## 兰黑姆排名接近长春亚泰 挪甲整体水平与中超差不多

虽然挪甲联赛只是挪威的二级联赛，但以中国足球目前的现状，能在欧洲二级联赛拿到金靴与最佳球员已经很不错，但值得一提的是，侯永永并未被选入最新一期中国国家队，这也引起了不小争议。

挪甲联赛究竟是什么水平？挪威顶级联赛是挪超联赛，欧足联为确定每个赛季欧冠、欧联杯与欧协杯参赛名额分配，会以五个赛季为一个周期对各足协欧战成绩进行量化排序，在最新一期排行榜中，挪超联赛在全欧洲排名第11位，次于英格兰、意大利、西班牙、德国、法国、荷兰、葡萄牙、比利时、捷克与土耳其联赛，高于丹麦、希腊、奥地利、瑞士、苏格兰等联赛。

由于代表各足协参加欧洲赛事的基本都是各国顶级联赛球队，因此这个排名基本可视作挪超联赛在欧洲各大顶级联赛中的排名，但肯定不是挪超联赛在欧洲各级联赛的排名，比如说欧冠的整体实力肯定就在挪超联赛

之上。

今年3月，著名数据公司OPTA公布了世界足球联赛排行榜前20名，挪超联赛不在其中。而在OPTA公司实时更新的世界俱乐部排行榜中，挪超联赛排名最高的博德闪耀目前排在第102位，本赛季挪甲冠军瓦勒伦加排名第744位，侯永永效力的兰黑姆排名第2082位。

作为比较，中超排名最高的上海申花排在全球第419位，山东泰山排在第809位，与瓦勒伦加基本一个水平，中国俱乐部里与兰黑姆最接近的是香港球队香港东方，排名第2035位。如果将兰黑姆放在中超球队里，位置会在联赛第9名长春亚泰(OPTA世界排名第1902位)与第10名青岛西海岸(OPTA世界排名第2281位)之间。

当然了，无论欧足联还是OPTA公司，给出的数据排名都有其局限性，仅能作为参考，但总的来说挪甲联赛与中超联赛的水平应该是差不了太多的。

## 仍是中国国籍， 希望代表中国队出场

2023年2月，侯永永离开北京国安以自由身加盟兰黑姆。今年7月，由于兰黑姆俱乐部更新官网球员信息后显示侯永永的国籍为挪威，不少媒体跟进报道称侯永永已经放弃了中国国籍，重新加入了挪威国籍。

但其实这只是个误会，侯永永很快便通过社交媒体辟谣，表示自己依旧是中国公民，以后也不会变。“最近有各种账号报道说我更改了国籍，不再拥有中国身份。而这并不是事实。对此我可以确认的是：我现在，乃至将来，都是一名非常自豪的中国公民，我从未有过更改国籍的念头。”

“能成为这个美妙国家的一员，是一件令我倍感骄傲的事情。我感激她所给予我的一切。我也希望能够很快回到中国踢球，继续成长和学习。”

侯永永表示相信自己未来会有机会身穿中国队球衣出现在国际赛场上，“我坚信，一个更好的未来还在等

待我去实现，不仅是在俱乐部层面，而是期待着有一天，我能代表中国队上场比赛。在此我由衷地感谢那些始终相信我的人，希望很快能够再见到大家！”

此外，今年2月在接受当地媒体采访时，侯永永从侧面提到自己并未放弃中国国籍，当时他还有一笔欠薪没有追回，侯永永表示如果自己不是中国籍而是挪威籍，那么就可以直接向国际足联上诉，追回欠薪的速度要快得多，但作为一位中国球员就更复杂了一些，要先走中国足协的渠道，虽然他并不担心这笔钱拿不回来，但时间肯定会拖得更长。

至于侯永永为什么要离开中超回挪威踢球，加盟的也只是一家挪甲球队，主要还是因为伤病。“有些人可能知道，过去的几年对我来说一直困难重重。我的伤病一次次地阻碍着我的前进。如今，我很欣慰自己能重返球场，享受足球带给我的乐趣。”



## 哈兰德也没在挪威联赛拿到金靴

那么挪甲金靴又是什么水平？这就要具体问题具体分析了。上赛季挪甲最佳射手是33岁的挪威本土前锋斯托克，出场30次打进16球，今夏自由转会去了冰岛俱乐部；排名次席的21岁前锋佩德罗出场24次打进14球，今年2月转会去阿联酋联赛，转会费不足50万欧元。

但也有身价暴涨的，2022年挪甲金靴奥尔班2022年夏天身价还只有10万欧元，2023年1月以460万欧元转会费去了比利时根克，今年1月再从根克去法甲里昂，转会费已经飙升到了1400万欧元。

侯永永本赛季在挪甲联赛出场29次，在2605分钟时间里打进19球，平均每137分钟打进一球，如果加上八个助攻，平均每96分钟制造一粒进

球。上赛季最佳射手索兰克的数据是平均每153分钟打进一球，平均每136分钟制造一粒进球。2022年挪甲金靴奥尔班则是平均每100分钟打进一球，平均每70分钟制造一粒进球。

挪威联赛出过的最强射手当然是哈兰德，但后者并没有在挪威联赛拿到金靴，成绩最好的一个赛季是2018赛季，挪超出场25次打进12球，然后就转会去了萨尔茨堡红牛。值得一提的是那个赛季挪超金靴是原辽宁宏运队外援、科特迪瓦前锋博利，2015年他在中超联赛出场20次但没能进球，2016年去了挪超。

过去两个赛季的挪超金靴都被博德闪耀前锋佩莱格里诺夺走，成绩分别是29场24球与27场25球，但由于出生于1990年6月的他“年事已高”，

今年2月佩莱格里诺转会去了美国职业大联盟，转会费仅为26万欧元。

侯永永本赛季表现非常稳定，30轮挪甲联赛除去一场因累计黄牌停赛外全部首发，出场的29场比赛里有16场比赛取得了进球，如果算上助攻，只有10场比赛没能制造进球。但反过来说，侯永永也没有特别令人印象深刻的表现，没有上演帽子戏法，只有三场比赛梅开二度，但未能帮助球队拿到升级名额，最终仅排名第10。

在数据统计网站《转会市场》中，侯永永目前的身价为30万欧元，在兰黑姆也不是最高的，低于年仅19岁的中卫罗斯滕，后者从挪超豪门罗森博格租借加盟，是挪威U19国青队轮换主力，身价预估为45万欧元。

## 首位归化球员，伤病是职业生涯最大杀手



2019年2月，刚年满21周岁的侯永永成为了中国足球历史上首位归化球员，他的母亲来自河南洛阳，侯永永小时候每年暑假都会跟着母亲回洛阳老家，能用汉语进行简单的交流，对中国文化也非常熟悉。

侯永永16岁时就完成了挪超处子秀，打破了挪超豪门罗森博格的联赛最年轻出场纪录；17岁时就出现在了欧洲联盟杯的赛场上，与同龄的前腰厄德高与中卫阿耶并称为“挪威三杰”，发展前景甚至是最好的，在各级挪威青年队都是队

长。但不幸的是，侯永永的足球之路刚开始不久，便遭遇了重大挫折，18岁那年被查出患有心脏病，不得不远离足球半年之久，等他终于康复回到球队时，罗森博格已经没有了位置，只能转会去了中下游球队斯塔贝克。

2018赛季，侯永永代表斯塔贝克在挪超出场23次，表现出色，并引起了北京国安的注意。2019年1月31日，侯永永以100万欧元身价加盟北京国安，并很快拿到了中国国籍。2019年2月23日，侯永永在超级杯中

替补登场，完成首秀。2019年5月29日，侯永永在足协杯对长春亚泰的比赛中完成了加盟北京国安后的首球。2019年9月22日，在对天津天海中的比赛中打进了中超首球。

2020年9月，侯永永膝盖受伤提前告别了2020赛季，返回挪威接受膝盖手术；2021年7月，由于恢复情况不理想，侯永永再次接受膝盖手术。效力于北京国安期间，侯永永一共出场25次，其中24次都是在膝盖受伤之前，伤后他仅替补出场过一次。在此期间，由于伤病以及疫情的原因，侯永永一直未得到代表中国队出场的机会。

对侯永永来说，回到挪威踢球最大的收获或许不是挪甲金靴与最佳球员荣誉，而是他终于摆脱了伤病的困扰，除了停赛外，本赛季仅缺席了五分钟比赛，明年1月他才满27周岁，如果能保持健康，未来无论回到中超，还是穿上中国队球衣都是完全可能的。